
 

Ghid pentru Zonificare PUG 
 

Scop 
Generarea unui set de date de poligoane, corecte topologic prin raportare la strat și la aria de 
studiu, care să permită eficientizarea și accelerarea procesului de zonificare prin operații 
geospațiale. 

 

Abordare 
Plecând de la limita aria de studiu (unitatea administrativ teritorială în cazul Planurilor de 
Urbanism General) și de la rețeaua de drumuri, se realizează o rețea de linii unificată care prin 
operațiunea de „poligonizare” generează poligoanele de lucru. Apoi, prin operații de divizare și 
unificare a poligoanelor se obțin ariile funcționale dorite. 

 

Seturi de date inițiale 
Se folosesc seturi de date publice pentru realizarea operațiilor, respectiv: 

- Cel mai recent set de date publicat pe data.gov.ro de către Autoritatea Națională pentru 
Cadastru și Publicitate Imobiliară ( 
https://data.gov.ro/dataset?q=unitati+administrativ+teritoriale ). Se identifică setul de 
date geospațial cel mai recent, și se descarcă setul de date 
Unitate_administrativa_UAT.zip (Figură 1), 

- Cel mai recent set de date de tip shp publicat de Open Street Mapp ( 
https://download.geofabrik.de/europe/romania.html ) . Se descarcă fișierul format .shp : 
romania-latest-free.shp.zip . (Figură 2). 

Aceste seturi de date inițiale se descarcă în calculator, se dezarhivează și se pun în directorul de 
lucru. 

Instrumente 
Prezenta procedură este realizată pentru instrumentul QGIS. 

Kitul de instalare se poate descărca de pe pagina oficială https://qgis.org/download/ . 

După instalare se recomandă și descărcarea următoarelor plug-in-uri: 

 

https://data.gov.ro/dataset?q=unitati+administrativ+teritoriale
https://download.geofabrik.de/europe/romania.html
https://download.geofabrik.de/europe/romania-latest-free.shp.zip
https://qgis.org/download/


Figură 1. Seturi de date publicate de ANCPI 

 

Figură 2. Seturi de date OSM pentru România 

 

 

 

 

 

 



Procedură de generare 
 

 

Pas 1. Deschiderea instrumentului QGIS 

Se lansează QGIS și se deschide o planșă de lucru 

 

Pas 2. Aducerea seturilor de date în planșa de lucru. 

Se realizează cu Drag and Drop în spațiul de lucru. Selectați fișierele care conțin date și 
adăugați-le în spațiul de lucru. 

gis_osm_roads_free_1.shp Unitate_administrativa_UAT.shp 

  
 

Important! Contează care a fost primul set de date adus în spațiul de lucru pentru că acela dă 
sistemul de coordonate în care se vizualizează datele. QGIS transformă datele din sistemul de 
coordonate în care sunt stocate în fișierul sursă, în sistemul de coordonate al spațiului de lucru. 
De aceea, e important să vă asigurați că toate sunt în sistemul de coordonate de lucru EPSG 3844. 

Acțiuni pentru a verifica că aveți seturile de date și spațiul de lucru în sistemul de coordonate 
EPSG 3844: 

1. Verificați sistemul de coordonate al spațiului de lucru în colțul din dreapta jos: CSR? 

 

 



2. Selectați sistemul de coordonate EPSG 3844 

 

3. Verificați sistemul de coordonate al seturilor de date. Dublu-click pe strat, în legendă și 
apare fereastra de proprietăți a stratului. În tab-ul Informații,  

 

Se 
observă 
un sistem 
de 
coordonat
e custom 

 

Se 
observă 
sistem de 
coodonta 
te WGS-84 
– EPSG: 
4326 

 

Concluzie, ambele trebuie modificate! Le vom modifica pe parcurs. 

Pas 3. Selectăm doar zona de interes care ne interesează: UAT Drobeta Turnu Severin (în 
cazul nostru). 

Acțiuni de zoom la nivel de scroll mouse până la zona de interes. Click pe obiect și ne asigurăm 
că este selectat doar el. 

Click dreapta în legendă pe strat și apelăm funcția Export. Selectăm Salvați Entități Selectate 
Ca ... și salvăm noul strat – DTS_3844. 



 

Important! După denumirea numelui fișierului și stratului, selectați Sistem de coordonate de 
referință: EPSG:3844. 

 

 

Puteți elimina stratul de unități administrativ teritoriile. Click dreapta pe strat și apoi Eliminare 
Strat. 

 

Pas 4. Extragem subsetul de drumuri care se suprapune pe zona noastră de interes. 

Din meniu – Vector – Geoprocessing Tools – Decupare (). 

În fereastra de Decupare selectăm la Strat de intrare stratul de drumuri osm, iar la strat de 
suprapunere stratul cu aria de interes ().  

OK – Se generează un nou strat doar cu drumurile din zona noastră de interes. 

Acum putem elimina din hartă stratul sursă de drumuri osm de la nivel național. (Click dreapta 
pe strat în legendă și eliminare) 



 

 

 

Pas 5. Filtrare strat de drumuri după relevanță. 

Nu este obligatoriu acest pas, însă ajută să nu se segmenteze foarte mult zona de interes. 

Se realizează o analiză pe stratul de drumuri decupat și se identifică care sunt drumurile 
neimportante. 

Pentru analiză: dublu clik pe strat, iar în tab-ul Simbologie, se alege tipul de analiză Categorisit, 
apoi Clasificați – OK. 

Pentru filtrare: click dreapta pe strat, selectare Filtrare și apoi, în ecranul de Constructor de 
interogări se completează secvența de interogare:  



"fclass"  NOT IN  ('cycleway','footway','living_street','path','service','steps') 

Pentru extragere subset de date: click dreapta , se selectează Export – Salvare Entități Ca ..., iar 
în ecranul de salvare strat, completati numele fișierului și stratului și (foarte important) sistemul 
de coordonate de referință – EPSG 3844. 

S-a generat un nou subset cu care lucrăm mai departe. 

 

 

 

Pas 6. Extragerea perimetrului ariei de studiu. 

Din meniu, Vector – Geometry Tools – Din Poligoane în linii. 

În noua fereastră, se selectează ca strat de intrare, stratul cu uat-ul și se rulează. 

Se obține un strat de linii, care reprezintă perimetrul UAT-ului. 



 

 

 

Pas 7. Generarea unui strat unificat de linii care vor genera poligoanele. 

Din meniu Vector – Geoprocessing Tools – Unificare. 

În noua fereastră se completează cele 2 straturi – drumurile din DTS și perimetrul DTS. Va rezulta 
un strat unificat. 

 



 

 

Pas 8. Generarea de poligoane. 

Din meniu, Procesare – Instrumentar. Se deschide fereastra de Procesare. În câmpul de căutare 
se scrie Poligonizare și se selectează comanda Poligonizare din Geometrie Vectorială. 

În noua fereastră se alege stratul unificat și se rulează. Se obține un strat de poligoane de lucru. 

 

  



Operații de manipulare a seturilor de date 
Pentru generarea seturilor de date de tip zonă se vor realiza următoarele operații: 

- Împărțire poligon 
- Unificare poligoane 
- Mutare vertecși. 

Vă recomandăm aducerea stratului de ortofoto în fundal, restilizarea stratului de poligoane 
pentru a se vizualiza ortofotoplanul. 

Folosiți instrumentele de Digitizare, Digitizare Avansată și de Acroșare pentru realizarea 
operațiilor corecte. 

După ce aveți o formă inițială de poligoane, puteți face operația de import în șablonul PUG din 
Geopackage. 

 


